

窗台上的记事本

●松门二小四(5)班 张政

清晨七点的校园还带着露水的清凉,透过门卫室的窗台,我总能看到门卫王师傅站在窗台前,手里捧着一本泛黄的记事本,轻轻翻阅着。记事本上晕染出深浅不一的痕迹,这本跟随他数年的本子,见证着无数温暖的故事。

那是一个静谧的夜晚,昏暗的路灯下,风轻轻吹过,路边的树枝沙沙作响,蒙蒙细雨把路灯晕成昏黄的毛玻璃,我往校门狂奔。是的,我忘带作业了!

“滴——”电子门禁闪着红光,我正抹着脸上的雨水,门卫室的窗突然推开半掌宽。“小张同学?”王师傅眯眼辨认我的校牌:“别急,先来擦擦。”说着递给我几张餐巾纸。

钥匙串在他手中叮当作响,雨靴踩出水花交响曲。“走吧,我们一起去。我帮你开教室门。”他掏出值班用的长柄手电,光束切开了雨夜。“嗒”,锁舌弹开的瞬间,教室的应急灯忽然亮起,我急忙奔向自己的课桌。他站在讲台边环视着教室:“别慌!慢慢找,没事!”

慌乱中,我终于找到作业本。“给!”王师傅笑着递给我一个袋子,“把作业本放袋子里,不怕淋湿!”“谢谢您,王师傅!”他笑着摆摆手,“没事!我刚才发现你们教室有几张桌子偏矮,我记得下来,明天得空来调一下。”

临走时,他往我手心塞了个暖宝宝,“揣兜里,春寒比冬冷还伤人。”回望雨中的门卫室,他正握着笔在写着什么。

现在每次经过门卫室,我都会留意那本放在窗台上的笔记本。本子静静地躺在那里,有时放着几颗分给低血糖同学的糖果,有时摆着插着野花的矿泉水瓶,仿佛在诉说着一个又一个温暖的故事。

今天放学后,我依然往窗台一瞥,赫然看见笔记本的上面摆着本《雷锋日记》,书页间探出截绿萝藤蔓。原来,他那些让人惊喜的“魔法”,早就在六十年前的春天埋下了种子。



“我来!”

●箬横三小六(4)班 钱依诺

“我来!”当我听到这个声音的时候,不用看就知道,这肯定是“皮猴子”朱俊毅了。别看他的个子矮矮的,六年来,都坐在第一桌。可是,这并不影响他高涨的为人民服务的热情。

早上,张老师从窗外经过,瞟了一下我们交在书包柜上的作业,只见作业本零零散散,好大一摊铺在书包柜上。要知道,张老师最讨厌我们交作业不整齐了,等她待会儿回来,就有我们好看的了——“奖”作业。朱俊毅立刻读懂了张老师的眼神,他如离弦的箭一般射到了书包柜边上,把一本本作业本叠得整整齐齐,帮我们躲过了一劫。

下雨天,同学们把雨伞随手往雨伞桶里一扔就完事儿,雨伞桶很快就满了,后到的同学将雨伞堆上去,时不时掉到地上。放学后,大家找雨伞又乱成一团。张老师问:“有谁能想出解决办法吗?”“我来!”朱俊毅一边高举着手臂,一边大声喊道。一下课,他就跑到雨伞桶边,先把里面的雨伞全部倒了出来,再把长柄的雨伞排列在雨伞桶的边上,接着把短柄的雨伞一把一把绑好,有序地摆放好。雨伞桶里顿时整齐了,雨伞桶也仿佛变大了,再也没有溢出来的雨伞了。到放学时,朱俊毅早早背着书包等在雨伞桶旁边,一把一把雨伞被送到了主人手里,再也没有扎堆找雨伞的现象了。

前个星期,我不小心扭到了脚,不方便走路。张老师问:“谁来帮助钱依诺把午饭端到教室里来?”“我来!”不出意外,又是朱俊毅的声音。只听到他还接着说:“我跑得快,能更快地让钱依诺吃到热乎乎的饭菜,所以我最适合。”他的话把张老师逗笑了。张老师说:“这可不能跑,汤会洒的。”“没事,那我不跑,我走得快。”他就这样抢到了这个为我“服务”的机会。这几个星期,他每天中午先帮我从食堂里端来饭和汤,自己再去吃饭,吃完饭后又帮我把餐盘送回食堂,简直成了我的专属保姆。

朱俊毅,就是这样任劳任怨。“我来!”总是在需要的时候脱口而出,有时伴随着声音冲出去的还有他的身影。

“百宝袋”

●市私立英才学校三(1)班 黄天玥
指导老师 许佳枝

清晨的薄雾还没散尽,楼下的香樟树还滴着晶莹的露珠。每每我趴在窗台上津津有味地啃着香喷喷的包子,总能看到陈阿姨的蓝布鞋“嗒嗒”地踩着晨光走来。她肩上的帆布袋已经挂满了补丁,鼓得像只胖刺猬,蒸笼的热气从袋口溜出来,在冷空气里扭成白蛇——那是给独居老人带的早餐。

上周六我倒垃圾时,被房间里传来的梆子戏的唱腔所吸引,我踮脚从虚掩的门缝里窥探过去,陈阿姨正蹲在张爷爷家的灶台前。她的马尾辫沾着灶灰,手里握着长柄汤勺搅动砂锅,氤氲的热气中,当归炖鸡的香味挠得我鼻尖发痒。“小馋猫进来吧!”她突然扭过头冲我笑,变魔术般从布袋夹层掏出糯米糍递给我:“有空吗?一起遛弯去!”

我紧跟在陈阿姨的身后,看她熟练地穿过爬满紫藤的连廊,看见她的布袋在每个独居老人的家中不断“开花”。给咳嗽的王爷爷递川贝枇杷膏时,袋里会滚出几个金橘;帮赵奶奶修收音机时,袋里又会抖落出缠着彩线的备用电池。最神奇的是,在刘爷爷家,她掏出个绑着红绳的竹编蟋蟀笼,窗外的蝉鸣声里,卧床半年的老人眼睛亮得像星星。陈阿姨的“百宝袋”里装满了沉甸甸的爱,让每一位独居老人的心中都泛起阵阵涟漪,就像陈阿姨去年随手插的月季枝条那般,不知何时已爬成一片粉色的海浪。

现在我的书包侧袋里,也总装着陈皮糖和卡通创可贴,学着陈阿姨的模样,在每个需要帮助的角落播撒种子。原来,温暖真的会生根发芽,温暖就像蒲公英的种子,轻轻一吹,就能飞到很远的地方。你瞧,连流浪猫都爱蹲在她常走的石板路上,等那个装满温柔的布袋经过。

3月5日至3月31日,温岭市委社会工作部、温岭市教育局、温岭市文明办、温岭市融媒体中心联合举办“争做追‘锋’少年”专项活动,向全市征集身边的雷锋故事和学雷锋实践日志,以实际行动践行雷锋精神,传递爱与希望。近日,经评委评审选出优秀作文10篇,现部分展示如下,更多详情和领奖通知请扫码查看。



身边的活雷锋

●松门二小四(1)班 黄诗茗 指导老师 章欢欢

我心中最敬佩的人,就是我的舅舅。他并非惊天动地的英雄,却在平凡的生活中,用实际行动诠释着雷锋精神。

记得那年台州暴雨来临,消防员舅舅刚休假回家,突然下起了大暴雨,豆大的雨点噼里啪啦地砸了下来。雨越下越大,很快就在地面汇成了“小溪”。“叮铃铃——”刺耳的手机铃声打破了屋内的寂静。舅舅接起电话,脸色瞬间变得凝重,他匆匆套上消防服,抓起头盔就往外冲。“舅舅,这么大的雨,你要去哪?”我追到门口喊道。“玉环麦屿街道老城区积水严重,有居民被困,我得赶紧过去!”他的声音淹没在雨声中,只留下一个坚定的背影。

舅舅走后,家里人心揪得紧紧的,一直关注着实时新闻,终于在新闻中看到了他的身影。在几个积水深达一米的村庄里,多名群众被困,舅舅和他的同事们划着皮划艇蹚着水沿路将被困的群众进行转移。尽管积水已经没过了他的腰,他依然稳稳地托着群众,一步一步向前挪动。我的眼眶一下子就湿润了,看着舅舅在暴雨中忙碌的身影,我突然明白了什么是责任,什么是担当。那抹橙色就像黑暗中的一束光,照亮了此时每个人的心。

舅舅的雷锋精神并不只体现在工作救助现场,生活中他也总是乐于助人。无论是邻里间的小事,还是社区的公益活动,他总是一马当先。

还记得那是一个寒风凛冽的冬日傍晚,隔壁徐爷爷家的水管爆裂,水浸了一地。正当一家人手足无措时,舅舅恰好路过,二话不说就进去帮忙。他关掉主阀门,脱下外套,挽起袖子,卷起裤脚跳入冰冷的水中,直到修好水管并清理干净地面。

这就是我的舅舅——一名普通的消防员,他也是我身边那位鲜活、立体的“活雷锋”。我为有这样的舅舅而感到骄傲,他是我学习的榜样,也是我心中永远的楷模。

浪尖上的生命守护者

●锦园小学六(6)班 蔡尚喆
指导老师 陆君芬

在浙江温岭的石塘,大海的喜怒无常是生活在这里的人们最熟悉又敬畏的存在。郭文标,一位普通的渔民,却在这片波涛汹涌的海域,用自己的行动谱写了一曲曲震撼人心的生命赞歌,被大家亲切地称为“温岭活雷锋”。

那是一个狂风呼啸的秋日,大海如同被激怒的野兽,掀起层层巨浪。郭文标像往常一样在港口附近整理渔具,突然听到远处传来凄厉的呼救声。他猛地抬起头,只见一艘小型渔船在风浪中摇摇欲坠,随时都可能被大海吞噬。没有丝毫犹豫,郭文标迅速跳上自己的渔船,发动引擎,朝着遇险船只冲去。

海浪疯狂地拍打着他的渔船,每前行一米都异常艰难。但郭文标紧盯着目标,双手稳稳地握住方向盘,眼神中透露出坚定与无畏。接近遇险渔船后,他发现船上的渔民们已经被吓得瘫倒在地,海水不断涌上船舱。郭文标大声呼喊,试图让他们镇定下来,然后熟练地抛出绳索,一次次尝试将其固定在遇险船上。

在与风浪的顽强搏斗中,郭文标终于成功将绳索系好。他小心翼翼地爬上那艘摇摇欲坠的渔船,将惊恐的渔民一个个背到自己的船上。当最后一名渔民被安全转移时,郭文标已经精疲力竭,但他的脸上却露出了欣慰的笑容。

这样惊心动魄的救援,对郭文标来说并非偶然。多年来,他穿梭于这片海域,只要听到有人遇险,总是第一个冲上前去。他熟悉这片大海的每一处暗礁、每一股水流,凭借着丰富的经验和过人的勇气,从死神手中夺回了无数生命。

郭文标,他没有惊天动地的豪言壮语,却用一次次生死救援诠释了人性的光辉;他没有追求名利的私心杂念,只怀着一颗炽热的、乐于助人的心。在温岭的海边,他就是那座永不熄灭的灯塔,为每一个在风浪中挣扎的生命指引着希望的方向,成为人们心中永远的活雷锋。

转身那一个鞠躬

●松门二小四(5)班 乐嘉航 指导老师 张晓君

在倡导文明的现代社会,礼让行人本是一件理所当然且稀松平常的事。但就在上周末,在一个普通的十字路口,却上演了一出出人意料的温情戏,让我深切感受到什么是和谐社会下的雷锋精神。

那天,我们一家四口驱车从松门前往市区游玩,正值周末,公路上车水马龙,川流不息,宛如一条奔腾不息的河流。开到一处路口的人行道前,红灯亮了,爸爸如往常一样停车等待。此时,从人行道的一侧走来了一位白发苍苍的老爷爷,只见他衣衫褴褛,拄着一根破旧开裂的拐杖,步履蹒跚地往前行。他的脸上刻满了岁月的沟壑,深邃的眼眸里似乎藏着无尽的沧桑和孤独。红灯不停地闪烁,随后跳转为绿灯,而老爷爷才走到一半,这让他陷入了尴尬且危险的境地。他佝偻着身躯,一步一步艰难地挪动着脚步,双腿仿佛被沉重的枷锁束缚着,每走一步似乎都要耗尽全身的力气,他的身影在马路中显得格外渺小和无助。

正当我跟妈妈准备下车去帮忙时,一位年轻的阿姨提前一步伸出援手。她主动走上前,侧身在老爷爷的耳畔低语,我听不见她说什么,却看到老爷爷脸上露出了感激而欣慰的笑容。随后,阿姨轻轻地搀扶着老爷爷,温柔地引导他安全过马路。此刻,时间仿佛静止了,整个路口安静得只能听到呼呼的风声。没有一声喇叭,没有一声催促,所有的司机都在静静地等待他们过马路。当绿灯再次变为红灯时,老爷爷终于过了马路。让人意外的是,他并未就此离开,而是转身向所有人鞠了一躬,他的动作迟缓却郑重。顿时,一股莫名的暖流涌上我的心头,跟眼眶。老爷爷的身影渐行渐远,但那一个鞠躬却深深烙印在了我的心中。

老爷爷接受了人们的善意,转身又以一个鞠躬深深触动了人们。这不正是和谐社会下的雷锋精神?雷锋精神在哪里?在车主们的耐心等待中,在阿姨的爱心搀扶中,在老爷爷的鞠躬中。让我们用行动传承雷锋精神,关注身边的弱势群体,用关爱和帮助去温暖他们,让这个世界变得更加美好。